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 datum 27 januari 2026 

 betreft Voortgang Uitvoerbaarheidstoets Decentrale Overheden (UDO) 

 ons kenmerk 179562  

 

 

Geachte heer Rijkaart,  

 

De leden van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken hebben kennisgenomen van uw brief 

d.d. 26 november 2025 waarin u reageert op de vragen over de voortgang van het instrument uit-

voerbaarheidstoets decentrale overheden (UDO).1 De leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, 

D66, CDA, PvdD, SP, ChristenUnie en OPNL gezamenlijk hebben naar aanleiding van uw brief 

een aantal vervolgvragen. 

 

De leden van de fracties hebben met grote belangstelling uw reactie gelezen. Deze Kamerleden zijn 

verheugd om te lezen dat het uw ambitie is om samen met de medeoverheden te werken aan de 

doorontwikkeling van de UDO.  

 

Uit uw antwoorden blijkt dat ook u van mening bent dat “(…) uitkomsten van de UDO en de beschrij-

ving van het proces nog niet altijd eenduidig worden weergegeven, waardoor betrokkenen en Ka-

merleden niet altijd snel kunnen nagaan of en hoe de uitvoerbaarheid van de voorstellen is onder-

zocht en of hierover overeenstemming bestaat met de (koepels van) decentrale overheden.”. Dit is 

voor de Eerste Kamer een cruciaal verbeterpunt van de UDO. Hoe gaat u concreet zorgen dat de 

Eerste Kamer hier wel een goed inzicht in krijgt? En op welke termijn is dat gerealiseerd?  

 

Ook lezen deze leden “De UDO is een verplichte kwaliteitseis. Dit betekent dat voorstellen voor be-

leid en regelgeving, die decentrale overheden raken, aan deze kwaliteitseis moeten voldoen. Bij het 

aanleveren van voorstellen voor de ministerraad moet er overeenstemming zijn met de Minister van 

BZK over de toepassing van de UDO.”. Wat betekent “De UDO is een verplichte kwaliteitseis.” pre-

cies? Waar, in welke wet- en regelgeving is deze verplichting vastgelegd? Wat houdt deze verplich-

ting materieel in? Wat zijn de gevolgen als niet aan deze verplichting is voldaan? Graag ontvangen 

de leden een toelichting. 

 

Hoe wordt bij het aanleveren van wetsvoorstellen voor de ministerraad concreet invulling gegeven 

aan het feit dat er overeenstemming met de minister van BZK moet zijn over de toepassing van de 

UDO? Is dit bij alle wetsvoorstellen een expliciete toets en besluit? Wat gebeurt er als deze overeen-

stemming er niet is? Wordt de minister altijd betrokken indien er ambtelijk geen overeenstemming 

is? Worden voorstellen zonder overeenstemming doorgeleid naar de minsterraad?  

 

 
1 Kamerstukken I 2025/26, 29362, AH. 
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In de antwoorden lezen de leden: “Het is binnen die verhoudingen niet zo dat ik als minister van 

BZK in de positie ben verantwoording af te leggen over wetsvoorstellen waarvoor een andere minis-

ter de primaire verantwoordelijkheid draagt. Als minister van BZK kan ik andere ministers aanspre-

ken op juiste toepassing van de UDO.”. Hieruit volgt dat de minister van BZK coördinerend is, maar 

dat de vakministers over de eigen UDO’s gaan. Als een vakminister geen UDO in gang zet, dan ge-

beurt het dus niet. Als de rol van de minister van BZK zich beperkt tot aanspreken van een collega-

minister, is er dan een rol voor de minister-president? Graag ontvangen de leden een toelichting. 

 

In 2026 wordt een nulmeting uitgevoerd naar het functioneren van de UDO. Bent u bereid om deze 

nulmeting naar de Eerste Kamer te sturen?   

 

De leden van de commissie voor Binnenlandse Zaken zien met belangstelling uit naar uw reactie en 

ontvangen deze graag binnen vier weken na dagtekening van deze brief. 

 

Hoogachtend, 

 

 

 

I.M. Lagas MDR 

Voorzitter van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken 


